

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

## EDICION DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### CRÓNICA

## EL TOCADOR

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Me metí en la cama a las dos de la madrugada; a las cuatro me levanté convencido de que no podría dormir. Fueron dos cruces horas de insomnio, durante las cuales hice competencia a los antiguamente martirizados por la Inquisición y a los torturados modernamente en el castillo de Montjuich.

Tal que si estuviese amarrado a un potrillo, revolviéndose entre las sábanas mi cuerpo; los nervios sacudían mi carne como latigazos dados de dentro a fuera; mi corazón latía sin orden, haciendo unas veces que la sangre galopase por el interior de mis venas con desbocado galope, y otras que las reptáreas con angustiosa lentitud; al ir y venir de los recuerdos cruzaba sordamente mi cabeza, y mis ojos, de par en par abiertos, veían proyectarse en la oscuridad fantasmas horribles, abocetados con todas las amarguras y todas las decepciones y todas las tristezas que amontonó el tiempo sobre mis cuarenta años de existir.

Semejante a chaparrón caído en un charco para revolver sus aguas tranquilas y enturbiarlas con el cieno posado lentamente en su fondo, un dolor nuevo había sacudido los dolores viejos que reposaban en el fondo de mi ser, obligándome a subir a la superficie y a turbar mi quietud y a resolverse en sollozos sin llanto que yo rompía, dentelleándolos, contra la almohada.

El eco de aquellos sollozos, al perderse en la oscuridad, me dió miedo, miedo de sentirme cobardar en mi pelea con la vida; y salté de la cama y abandoné la alcoba y abrí las vidrieras del despacho para buscar fortaleza y calma en los esplendores del cielo y en las frescuras del amanecer.

La lluvia de la noche arrancó el polvo de las hojas, y éstas se erguían sobre ramas y troncos, limpias, brillantes, recién barnizadas por la tormenta; de la tierra húmeda brotaban vahos ténues; el cielo tenía un color azul pálido, muy pálido, algo así como si la Naturaleza hubiese desleído el color azul en la lluvia de la noche anterior y hubiera recogido esta lluvia en un vaso enorme para volcarla después contra el horizonte, que la iba absorbiendo poco a poco. Hacía Oriente se columpiaba una nube gris, enmarcada por una orla rosácea; los pájaros sacudían sus plumas antes de volar y abrían sus picos con bostecillos musicales; abajo en la plaza, en la alegre plaza de Bilbao, cinco ó seis individuos que, por indicaciones de su miseria, la transformaron en alcoba, epilegaban su sueño; estos en los escalones de la caseta conejil, aquellos encima de los bancos.

Uno roncaba boca arriba sobre una piedra estrecha y larga a medio cantar. Visto desde mi balcón parecía la estatua

yacente de un noble antiguo. Era un golfo.

«Golfo... Esta es la palabra, la cédula clasificadora de los seres humanos que no tienen pan que les alimente y techo que les cubra; este es el genérico de los desamparados, a quienes yo miraba dormir. Así habrá que seguirlos llamando hasta que la humanidad sea un poco menos chistosa y algo más compasiva.

El azul anémico del horizonte fué haciéndose más vivo; la nube, columpiada por el viento en los límites del horizonte, se volvió anaranjada; la orla rosácea, carmín; una especie de varillaje áureo abrióse en el espacio, angulando entre varilla y varilla pedazos azules, y el sol, empujando con su cabezota de lumbre el inmenso abanico, desperpezó el sueño de la tierra.

Al divisarle abrieron los pájaros sus alas; cortaron la atmósfera con su vuelo, el silencio de la plaza con sus trinos; y, como si fueran el sol caudillo y la nube naranja y oro estandante, y el gorjeo de los pájaros clarín y los golfos obedientes reclutas, alzáronse éstos de sus camas; estiraron los brazos y piernas; abrieron de par en par la boca y se restregaron los ojos. La estatua yacente saltó sobre su losa, hizo una pirueta en el suelo y llevó su mano derecha a la cabeza, no sé si para saludar al sol ó para rascarse.

Probablemente los seis ó siete huespedes accidentales de la plaza no se habían visto jamás. Sin embargo, todos se hablaron cortemente como viejantes que tienen por distintas líneas el mismo comercio, y se tropiezan en una fonda. Todos pasearon el día último su hambre por Madrid; todos buscaron la noche. De ahí que al abrir los ojos su primera ocupación fuera saludarse, la segunda formar un grupo y la tercera... la tercera dirigirse a la fuente próxima, al cuarto de baño, y asearse en él con bastante más pulcritud que varias señoras á quienes un servidor de ustedes trata y malhuele de tiempo en tiempo.

Era curioso y no carecía de grandeza el espectáculo de aque los miserables limpiando sus caras sucias antes de llenar sus estómagos limpios.

Uno, quitándose blusa y camisa, entregó su tronco desnudo al chorro de la fuente, restregó sus brazos con arena, frotó su cara y, haciendo de los dedos peine, sbrío raya en su pelo negro y lustroso; otro, descalzándose unas botas que usaba, más que por resguardo, por coquetería juvenil, uncs calcetines boque teados, lavó sus pies y emprendió la tarea de pulirlos con una navajilla; otro, una joven vestido de persona decente, luego de quitarse el chaqué, refrescar su cabeza y atusar sus barbas uña en ristre, secóse con un pañuelillo negro, hecho jirones, sacudió éste siete u ocho veces delante del sol y, doblándolo cuidadosamente, lo anudó á su cuello en forma de termidoriano corbatín; la estatua yacente se aseaba también, haciendo competencia á los pájaros con los cantares de su boca, y el chorro de la fuente cayendo sobre tales miserias, convertíase en lluvia de plata al contacto tibio de la luz.

Antes de emprender la lucha dura de su vida; antes de pelear por el trabajo

duoso ó por la limosna insegura, los inquilinos de mi plazuela habían limpiado sus caras, para dejar entre las aguas de la modesta fuente el barro que manchaba sus pies durante los trajines del día anterior; el polvo que se agarró á sus manos y á sus mejillas en su ir y venir por las calles, y el rastrero que la lluvia ó el llanto dejaron impreso sobre ellos al refrescarlos con gotas dulces caídas del cielo ó al abrasarlos con gotas amargas caídas de los ojos.

El grupo de miserables dejó en las aguas de la fuente las suciedades recogidas en su brega por el mendrugo, y se disolvió silenciosamente para que cada hombre marchara por su lado á continuar cumpliendo el deber terrible de vivir.

Fuéronse uno á uno, limpios, ágiles, con ojos de esperanza, como si el agua, al refrescar sus carnes, hubiera refrescado sus almas también.

Fuéronse uno á uno, con resignación valerosa, prontos á seguir combatiendo, sufriendo y viviendo. Uno á uno se perdieron por las bocacalles, y la fuente, dejando de ser tocador de hombres sin hogar, convirtióse en baño de pájaros con nido...

No; ya no había en mi alma temores; ya no lograría el dolor nueve remover los antiguos, haciéndome prorrumpir en sollozos cobardes. Como los golfos de mi plaza, yo también limpiaría mi espíritu de deseos y tristezas; yo también haría de mi voluntad fuente que arrastrase las inmundicias depositadas en mi conciencia por el aire del mundo, y volvería á embestir de cara la vida para continuar luchando y gozando y sufriendo hasta que llegue la hora de dormir, como el golfo de mi plaza con el cuerpo encima de una losa, con el cuerpo debajo de ella.

Joaquín Dicenta.

Julio 1903.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

### Por las huelgas

«El Eco» de anoche, dá la voz de alerta á la clase trabajadora, con motivo de haber tenido ocasión de enterarse por persona que tiene motivos para saberlo, de que por efecto de las continuas huelgas, son algunas las obras hoy paralizadas y muchas las que han dejado de comenzarse, como también que por igual motivo hoy se vé el muelle de Santa Lucía casi sin embarcaciones de las que antes solían cargar minerales para el extranjero, ante el temor de sufrir grandes quebrantos.

Atribuyese esta paralización, como decimos, á las frecuentes huelgas, y éstas obedecen en muchos casos á una mal entendida solidaridad.

No deja de tener razón la persona que ha inspirado el escrito del mencionado diario, pues de igual modo que hoy se ven poquísimos buques en el citado muelle, también es cierto que en años anteriores por igual época del año, hemos visto en actividad mayor número de obras de las que en la actualidad se ven y esto es lastimoso, toda vez que esos obreros hoy parados, han de dejar por consiguiente de devengar el jornal

Joaquín Dicenta.

de tanta falta estará haciendo en sus hogares.

### De artillería

En la tarde de ayer, reuniéronse en el parque de Artillería de esta plaza, las comisiones de este arma, que vienen asistiendo á los ejercicios prácticos en las baterías de la bocana de este puerto, con el fin de llevar á efecto la discusión del tiro en los ejercicios ya realizados.

### Sociedad de empleados

El domingo 26 del actual, á las cinco de su tarde, celebrará junta general la sociedad de empleados de la Banca, Industria y Comercio «La Previsión», en los salones de la Económica de Amigos del País, para aprobar el balance semestral y dar cuenta de otros asuntos de interés para la misma.

### Viajero

En el tren correo de ayer, llegó á esta, instalándose en su casa de la calle del Aire, el general del arma de caballería D. Luis Pascual del Poyil, acompañado de su distinguida familia.

### Ascenso

Ha ascendido á Contador de Navío de primera clase, D. Mariano Murcia, por cuyo motivo le damos nuestra enhorabuena.

### Diversiones

Se ha inaugurado en el real de la feria un nnevo Cinematógrafo titulado «El Rayo Luminoso».

También los hermanos García, desearios de corresponder al favor del público ha adquirido para su Salón de Variedades el nuevo y valioso «Cinematógrafo Lumiere», con el cual quedan descartadas las molestias de la oscilación.

Satisfechos pueden estar los hermanos García del éxito que vienen alcanzando, no ya por la gran reforma introducida á que nos referimos anteriormente, sino por el indiscutible triunfo de las famosas y sin rivales artistas señoritas Imperio y Vargas, quienes con sus bailables, han conseguido despertar el entusiasmo en el público.

Nuestra enhorabuena á los hermanos García.

### Detenido

En el día de ayer ingresó en las cárceles de San Antonio Abad, Antonio Gibrert Cadena quien como digimos oportunamente, sustrajo del establecimiento sastrería de D. Francisco Buyola, sito en la calle Mayor, doce trajes en corte de alpaca.

Este aprovechado joven, era dependiente del mencionado establecimiento. Según nos aseguran, los trajes en cuestión los empujó en una casa de préstamos de la plaza de Riusueño.

### Denunciado

Los agentes municipales han denunciado al tartanero Nicolás Lopez Martínez, quien yendo guiando su carruaje al galope en la tarde de ayer, hizo dar á éste un tremendo vuelco en la calle de las Puertas de Murcia, rompiéndole el eje y una rueda.

Esta última produjo á José Cantó López varias contusiones y erosiones en el brazo derecho y en ambas piernas, de las que fué curado en el hospital de Caridad.

### Recepción suspendida

Con motivo del fallecimiento del Papa, ha sido suspendida la recepción oficial en el palacio de la Capitanía general

de Marina por ser hoy el santo de la reina Cristina.

### Curación de heridas

Se asegura que la compañía Ahlmeyer costeará los gastos que ocasione la curación de los lesionados por el accidente ocurrido recientemente en el barrio de la Concepción.

### Ayuntamiento

Mañana sábado, á pesar de ser día festivo, celebrará sesión reglamentaria la Corporación municipal.

### Función religiosa

Mañana, con motivo de la festividad de Santiago, tendrá lugar en la iglesia del barrio de Santa Lucía, una gran función religiosa, rifándose al final de ella un cuadro con 50 pesetas.

### Defunción

En la pasada noche dejó de existir el que fué en vida nuestro amigo D. Guillermo Puga de la Vega, después de larga y penosísima enfermedad.

A las diez de la mañana de hoy, ha tenido lugar el sepelio de su cadáver, seguido de un numeroso acompañamiento.

### La «Petit Otero»

De paso para Málaga halláase en esta, la bellísima y renombrada artista «Petit Otero».

Según nos informan, esta simpática artista ha sido contratada por la empresa del teatro Lara de aquella capital, por una larga temporada.

### El orfeón alicantino

También se asegura que el orfeón de Alicante, ya no vendrá á Cartagena en esta temporada de feria.

24 Julio

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausentan de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL sin aumento de precio en el punto á donde se trasladen.

Bastará para esto que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, y que envíen á la Administración ó entreguen á los repartidores una nota indicando dónde desean recibir nuestro periódico.

## Diario de Murcia

¿Por qué no he de dedicar estas líneas hoy, al santo patrono de España, al apóstol Santiago, cuya festividad celebra la Iglesia?

Ya se te considere bajo el aspecto patriótico, ya bajo el religioso, tradicional ó legendario, Santiago es un nombre para el escritor español que suena á glorias y á bienandanzas; y justo es, diga lo que quiera la crítica son entrañas, que se goce el que escribe con esa clase de hermosos recuerdos, ya que los asuntos del día no se prestan mas que á la crónica quejumbrosa.

«Santiago ha luchado por los españoles contra los moros, y les ha dado la victoria—dicen las leyendas—pero no así como se quiera, sino descendiendo del cielo en blanco corcel, blandiendo en la potente diestra fulminea espada, y entrando en batalla en el momento en que su irresistible ayuda era necesaria para decidir la victoria.»

Esto se ha dicho y se ha creído muchos siglos; ahora se dice para negarlo cuando debían decir con el poeta:

...¡última grande que no sea verdad tanta belleza.

Santiago soñado, Santiago creído, valdría más que la esperanza de esa escudra que vamos á hacer. Y más valdría creer en Santiago apóstol que en Santiago de Cuba.

Por Santiago apóstol hay en España—según la tradición—un Pilar en Zaragoza; y si la crítica niega lo de la aparición á orilla del Ebro, lo que es el Pilar y su poder milagroso, y la fe y el patriotismo que aquel Pilar sostiene; eso no lo puede negar nadie.

El Ebro famosísimo sacaría el pecho fuera, como el tío del poeta, para protestar contra quien en España se atraviera á amenguar las glorias de Zaragoza, que van unidas á Santiago y á la Virgen del Pilar.

En Murcia y su provincia tiene también Santiago venerables tradiciones. Un muelle de Cartagena se llamaba de Santiago, porque se cree que el apóstol desembarcó en él á su venida á España.

En los célebres, aunque desechados cronicones, se considera á Santiago como el primer apóstol que vino á España á predicar el Evangelio; se le hace salir de la Jaffa, tocar en Cerdeña y venir á desembarcar en Cartagena con algunos discípulos suyos, entre ellos San Indalecio. El primer obispo de Cartagena, de la serie prehistórica, es San Basilio, de los discípulos del apóstol y por él nombrado.

Pues la crítica, la buena crítica, rechaza todas esas tradiciones; pero de ellas queda un hecho notorio en esta región y es el culto antiquísimo á San Indalecio. ¿Que algo quiere decir!

Sobre la grandiosa y artística puerta de esta catedral de Murcia falta el airoso y artístico remate con que se coronó la gallarda obra: era una efigie de Santiago á caballo, en actitud de combate, como la leyenda piadosa lo presentaba peleando en las batallas.

Aquella hermosa estatua ecuestre, ó se cayó ó se derrumbó, por efecto de un fuerte terremoto. El caso es que desapareció y no se sabe qué fué de ella.

Pero estaba allí, coronando la conclusión de la iglesia cartaginesa, por el hecho tradicionalmente creído, de que había sido su fundador.

También aparece Santiago en Murcia cuando la Reconquista, en una iglesia extramuros, donde parece estaba la arriaxca de los cristianos, y aparece dando á aquel partido rural su nombre, unido á otro nombre moro: Santiago y Zarahiche, que así se llama todavía.

Lo cual permite deducir un nexo de correlación entre los primeros cristianos, los cristianos que convivieron con los árabes, los conquistadores y nosotros sus descendientes; subsistiendo para todos y con igual significación su nombre: el de Santiago.

Hay un Santiago de la Rivera, orilla del mar, y un Santiago de la Espada, en los límites de la región andaluza; como demostrando lo santiaguesca que es esta región.

José Martínez Torno

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [271]

## EL CONDE DE MONTECRISTO

POR

ALEJANDRO DUMAS

Morrel cayó sobre un sillón.  
—Sí—dijo—he venido corriendo; tenía necesidad de hablarlo.  
—¿Todos están buenos en vuestra casa?—preguntó el conde en un tono tan afectuoso, que nadie podía dudar de su sinceridad.

—Gracias, conde, gracias—dijo el conde visiblemente embarazado para empezar la conversación.—Sí, mi familia está toda buena.

—Tanto mejor; y sin embargo, tenéis algo que decirme!—le dijo el conde cada vez más inquieto.

—Sí—dijo Morrel—acabo de salir de una casa en que la muerte ha entrado, para correr á vos.

—¿Venís de casa de Morceff?—preguntó Montecristo.

—No—dijo Morrel—¿Ha muerto alguien en casa de Morceff?

—El general se ha hecho levantar la tapa de los sesos—respondió friamente Montecristo.

—¡Pobre condesal!—dijo Maximiliano—¿ella es á la que compadezco.

—Compadece también á Alberto, Maximiliano; porque, creedme, es un hijo digno de la condesa; pero volvamos á vos: venís para decirme algo; ¿tendría la dicha de que necesitáseis de mí?

insensato que podríais socorrerme en unas circunstancias en que solo Dios puede hacerlo.

—Decid con todo—respondió Montecristo.

—¡Oh!—dijo Morrel.—No sé si me será permitido revelar semejante secreto á oídos humanos; pero la fatalidad me conduce y la necesidad me obliga á ello, conde...

Morrel se detuvo dudoso.

—¿Creéis que os amo?—le preguntó Montecristo, agarrándole la mano.

—Vos me animáis, y además hay algo aquí—y puso la mano sobre el corazón—que me dice que no debo tener secretos para vos.

—Tenéis razón, Morrel; Dios habla á vuestro corazón, seguid sus impulsos.

—Conde, ¿me permitís que envíe á Bautista á preguntar de parte vuestra á una persona á quien conocéis?

—Me he puesto enteramente á vuestra disposición; con mucha más razón mis criados.

—¡Ah! Es que no puedo vivir interin no sepa que está mejor.

—¿Queréis que llame á Bautista?

—No; voy á hablarle yo mismo.

Morrel salió, llamó á Bautista, le dijo en secreto algunas palabras, y el criado partió apresuradamente.

—Y bien, ¿le habéis enviado ya?—preguntó Montecristo viendo entrar á Morrel.

—Sí, y voy á estar algo más tranquilo.

—Sabéis que espero—dijo Montecristo sonriéndose.

—Sí y yo hablo; escuchad. Una tarde que estaba en un jardín oculto entre las flores, y que nadie podía pensar que yo me hallaba allí, pasaron dos personas tan inmediatas (permitid que calle por ahora sus nombres, que pude oír toda su conversación sin per-

der una palabra, aunque hablaban en voz baja.

—Me vais á contar algo terrible, si he de creer vuestro temblor, Morrel.

—¡Oh! Sí, muy terrible, amigo mío; acababa de morir uno en la casa del amo del jardín en que yo me hallaba; una de las dos personas cuya conversación oía era el amo del jardín, la otra el médico: el primero confiaba al segundo sus temores y sus penas, porque era la segunda vez en un mes que la muerte, rápida é imprevisita; se presentaba en aquella casa que se creía designada por algún ángel exterminador á la cólera del Señor.

—¡Ah! ¡ah!—dijo Montecristo mirando fijamente al joven y volviéndose en su sillón, de modo que su cara quedó en la sombra, interin que en la de Morrel hería de frente la luz.

—Si—continuó éste—la muerte había entrado dos veces en esta casa en un mes.

—¿Y qué respondía el doctor?—preguntó Montecristo.

—Respondía... que aquella muerte no era natural y debía atribuirse...

—¿A qué?

—Al veneno.

—¿De veras?—dijo Montecristo con aquella tos ligera que en los momentos de gran conmoción se servía para disimular, ya sea lo sonrosado ó pálido de su rostro, ya la atención misma con que escuchaba.—¿De veras, Maximiliano, habéis oído todas esas cosas?

—Sí querido conde, las he oído; y el doctor añadió, que si semejante suceso se renovaba, se creería obligado á dar parte á la justicia.

Montecristo escuchaba ó parecía escuchar con la mayor tranquilidad.

—Y bien—la muerte se ha presentado por tercera

vez—dijo Maximiliano—y ni el amo de la casa ni el doctor han hecho nada: la muerte va á herir por cuarta vez. Conde, ¿qué creéis que me obliga el conocimiento de este secreto?

—Mi querido amigo—le respondió Montecristo—me parece que contáis una aventura que todos conocemos. La casa en que habéis oído eso, yo la conozco, ó al menos una igual, en que hay jardín, padre de familia, doctor y tres muertes extrañas é inesperadas; pues bien, yo que no he interceptado secretos, pero lo sabía como vos, tengo escrúpulos de conciencia! Nada tengo que ver con eso. Decís que un ángel exterminador parece que ha señalado esa casa á la cólera del Señor; ¿y quién os asegura que vuestra suposición no es una realidad? No veáis las cosas que no ven los que tienen un interés en ello. Si es la justicia y no la cólera de Dios la que está en esa casa, Maximiliano, volved la cabeza y dejad pasar á la justicia de Dios.

Morrel tembló, había un no sé qué de terrible, lúgubre y solemne en las palabras del conde.

—Además—continuó con un cambio de voz tan marcado, que se hubiera dicho que aquellas palabras no salían de la boca del mismo hombre—¿quién os ha dicho que volverá á empezar?

—Empieza de nuevo, conde, y he aquí por qué he venido á buscaros.

—Y bien, ¿qué queréis que haga, Morrel? ¿Queréis por casualidad que previniese al procurador del rey?

Montecristo articuló estas últimas palabras con tanta claridad y una acentuación tan marcada, que Morrel se levantó gritando:

—¿Conde! ¿conde! Sabéis de quien quiero hablar, ¿no es verdad?

—Perfectamente, mi buen amigo, y voy á proba-

róslo marcándoos las personas; os paseasteis una tarde en el jardín de Villefort, y según lo que me habéis dicho, presumo que fué la tarde de la muerte de madame de Saint-Merán; habéis oído á Villefort hablar con de Avrigny de la muerte de Saint-Merán y de la no menos espantosa de la baronesa. De Avrigny decía que creía ver en aquello un envenenamiento; y he aquí vos, hombre de bien por excelencia, hace dos meses ocupado en sondear vuestro corazón para saber si debéis revelar este secreto ó callarlo. No estamos en la Edad Media, amigo querido, y ni hay Santa Vehma, ni jueces francos: ¿qué diablo queréis con esa gente? Conciencia, ¿qué me queréis?—como dice Sterne—¡Eh! querido mío, dejadnos dormir, si dormen; dejadnos palidecer en sus insomnios, si tienen insomnios, y por el amor de Dios, dormid vos, que no tenéis remordimientos que os impidan en hacerlo.

Dolor espantoso se dejó ver en la fisonomía de Morrel; cogió la mano de Montecristo.

—Pero empieza de nuevo, os he dicho!

—Y bien!—dijo el conde, admirado de aquella tenacidad que no comprendía, y mirando con atención á Maximiliano—dejad que empiece: es una familia de Atridas; Dios les ha condenado, y sufrirán su sentencia: desaparecerán todos, como los frailes que los niños hacen con las cartas y que caen de un soplo aunque sean docientos. Hace tres meses fué el señor de Saint-Merán; hace dos, su mujer; ha pocos días, Barrois; hoy será el viejo Noirtier ó la joven Valentina.

—¡Vos lo sabíais!—exclamó Morrel con un terror tal que Montecristo tembló: él, que si hubiera visto hundirse el cielo hubiera permanecido impávido. ¿Lo sabíais, y nada me habéis dicho?

—¿Y qué me importa!—respondió Montecristo; —¿conozco yo acaso á esa gente? ¡y es preciso que

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en Santiago, por D. Francisco Hernandez Abellan y esposa.
Mañana en Santa Ana.
SANTOS DE HOY.—Santiago apostol y San Cristobal.

PROVINCIAS
Huelga de camareros
Santander 24 (2 t.)
Por negarse el dueño de un café a que se repartieran al público unas hojas de los camareros huelguistas, se han producido desórdenes, teniendo que intervenir la guardia civil.
Los obreros se unieron a los huelguistas.
La fuerza pública tuvo que dar algunas cargas.
Se han hecho algunas detenciones.
Los pintores
Existe gran efervescencia entre los pintores por haberles clausurado la autoridad el Centro, sitio donde se reunían.

EXTRANJERO
Insurrectos fusilados
París 24
Comunican de Salónica que han sido fusilados y ametrallados varios insurrectos que se habían refugiados en el lago Amatero.
Sobre las aguas de éste se han encontrado flotando 24 cadáveres.
Efectos de una tormenta
París 24
En Patterson ha descargado una gran tormenta.
A causa de ella se han registrado cuatro muertos y 150 heridos, la mayor parte de ellos de gravedad.

UN LOCO SUELTO
Desgracias
Almadén 24 (10 m.)
Un loco se escapó de su encierro y amenazó a cuantos transeuntes se encontró, produciéndose un gran escándalo.
Los guardias le cazaron a sablazos y tiros, hiridiéndole gravemente.
Una señora que se asomó a la puerta, fué muerta de un balazo.

La muerte del Papa
El desfile
Roma 24.
A consecuencia del extraordinario grito que acude a la Basílica a ver el cadáver del Papa ha habido atropellos, resultando algunos contusos.
El cadáver se descompone rápidamente por deficiencias del embalsamamiento: tiene la cara negra; por este motivo se anticipa a la inhumación.
Se calcula que han desfilado ya por frente al cadáver más de 50.000 personas.
Tercera reunión
En la tercera reunión de los cardenales fué nombrado confesor del Concilio Pífieri.
Fué designada la Comisión de los trabajos materiales.
Fueron nombrados médicos del Concilio los doctores Laponni y Pelagallo.

LA POLITICA
Los liberales y Silvela
Madrid, 24 (12 30 m.)
Un caracterizado liberal ha redactado un documento que han firmado muchos de sus compañeros, comprometiéndose a votar a Silvela para presidente del Congreso en la sesión de cortes de Octubre.
Viaje de Cobian
Madrid 24 (12:10 t.)
Cobian ha marchado a Cercedilla. Regresará el lunes próximo.
Reformas de Guerra
Martitegui retirará las reformas que presentó el general Linares a las Cortes.
Estudiará dichas reformas y reproducirá algunas variándolas.
Los republicanos
La comisión ejecutiva de la asamblea republicana visitó a Salmerón para felicitarle por su discurso y exponerle los trabajos realizados.
Salmerón se mostró con grandes esperanzas para el porvenir, continuando la conducta prudente y perseverante de unión y disciplina que hasta hoy siguen todos los republicanos.
Se felicitó de las valiosas pruebas de adhesión que ha recibido.
Cuestión religiosa
La cuestión religiosa continúa en pie. Ahora resulta que no se han terminado las negociaciones con el Vaticano.
Se espera la contestación de éste a la última consulta que se le hizo.
Felicitaciones a la Cierva
Una numerosa comisión de la colonia murciana visitó a La Cierva para felicitarle.
La Cierva recibió a la comisión cariñosamente y se ofreció a todos, agradeciéndoles mucho su felicitación.

Proyecto de Escuadra
Madrid 24 (2:35 t.)
Sanchez Toca publicará su proyecto de escuadra.
Fiscal del Supremo
Se indica a Macuso para fiscal del Tribunal Supremo.
La exportación
El conde de San Bernardo se preocupa de los tratados para facilitar la exportación especial a América.
Consejo
El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros.
Martitegui
Hoy marchará de nuevo a Cestona el ministro de la Guerra, general Martitegui.
Durante su ausencia se encargará del ministerio el subsecretario.
La corte
Según telegrafía de San Sebastián, a la hora anunciada ha llegado la corte sin novedad.
Se le ha hecho un buen recibimiento.
No ha ocurrido ningún incidente.

ORIHUELA
La muerte del Papa
La muerte del actual Pontífice reinante el insigne León XIII, ha producido en esta población, eminentemente católica, honda impresión y general sentimiento en todas las clases sociales.
Con tan triste motivo y en señal de duelo, por la pérdida que hoy llora todo el mundo católico que ve desaparecer de la tierra a una de las más preclaras figuras del Pontificado, en los diferentes establecimientos del Estado ondea a media asta el pabellón nacional, viéndose entornadas las puertas de los edificios que ocupan las comunidades religiosas aquí establecidas.
Los templos se ven estos días más concurridos que de ordinario, siendo muchos los fieles que actualmente elevan plegarias al Altísimo en sufragio del Papa de los obreros, como se le llamaba a León XIII.
El próximo lunes tendrán lugar en este santo templo Catedral solemnes y suntuosas funerales para rogar a Dios por el eterno descanso del ilustre finado.
A la fúnebre ceremonia asistirán el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, los cabildos eclesiástico y secular, ceros parroquiales, comunidades religiosas y comisiones de todos los centros y sociedades que ilustran esta población.
La capilla de música de dicha Catedral ejecutará a toda orquesta el inventario de difuntos y lecciones del primer nocturno del maestro D. Indalecio Soriano; el Nerecordis de D. Juan de Dios García, la misa de D. Pablo Hernández y D. Francisco Sempere y el responso Liberame de nuestro paisano D. Carlos Moreno Soria, quien dirigirá la orquesta en esta fúnebre solemnidad.
En la nave principal del templo se levantará un severo túmulo, colocándose en él la tiara y otros atributos pontificios.
El domingo por la noche y el lunes durante los oficios las campanas de todas las iglesias de la población doblarán a muerte, como se hizo el día que nuestro sabio Prelado recibió telegrama de Roma anunciándole la noticia del fallecimiento.
Está encargado de pronunciar la oración fúnebre el sábio y elocuente Magistral Dr. D. Francisco Llésta Cañizares.
Boda
Mañana festividad del Apóstol Santiago se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio en la parroquia del Salvador, el joven y rico comerciante de esta plaza D. José Belda y Gómez y la bella señorita D.ª Amalia Sevilla Jordá, siendo apadrinados por un tío y la madre del contrayente.
Benedicirá la unión el beneficiado decano de esta Catedral D. Angel Trigueros de Pinar.
Después de la ceremonia las personas invitadas al acto se trasladarán al domicilio de la contrayente, donde serán obsequiados con un excelente lunch.
Los novios saldrán la misma mañana de Orihuela, proponiéndose visitar varias poblaciones.
Reciba la enamorada pareja nuestra más sincera felicitación al mismo tiempo que le deseamos una eterna luna de miel.
Los republicanos
El partido republicano de esta localidad, del que es presidente D. Vicente López Durona, volverá de nuevo a reunirse el próximo domingo en el jardín «La Catalana».
El objeto de la reunión, según noticias que ha publicado la prensa local, es el dar cuenta al partido de haber sido aprobado recientemente por el Consejo federal de Madrid el comité de Orihuela formado por esta fracción republicana.
De verano
Los individuos que componen el cuerpo de guardias municipales y también los músicos de la banda del municipio han empezado a vestir el traje de verano.
La feria
Siguen haciéndose preparativos para la celebración de nuestra feria de Agosto.

ORIHUELA (POR CORREO)
La muerte del Papa
La muerte del actual Pontífice reinante el insigne León XIII, ha producido en esta población, eminentemente católica, honda impresión y general sentimiento en todas las clases sociales.
Con tan triste motivo y en señal de duelo, por la pérdida que hoy llora todo el mundo católico que ve desaparecer de la tierra a una de las más preclaras figuras del Pontificado, en los diferentes establecimientos del Estado ondea a media asta el pabellón nacional, viéndose entornadas las puertas de los edificios que ocupan las comunidades religiosas aquí establecidas.
Los templos se ven estos días más concurridos que de ordinario, siendo muchos los fieles que actualmente elevan plegarias al Altísimo en sufragio del Papa de los obreros, como se le llamaba a León XIII.
El próximo lunes tendrán lugar en este santo templo Catedral solemnes y suntuosas funerales para rogar a Dios por el eterno descanso del ilustre finado.
A la fúnebre ceremonia asistirán el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, los cabildos eclesiástico y secular, ceros parroquiales, comunidades religiosas y comisiones de todos los centros y sociedades que ilustran esta población.
La capilla de música de dicha Catedral ejecutará a toda orquesta el inventario de difuntos y lecciones del primer nocturno del maestro D. Indalecio Soriano; el Nerecordis de D. Juan de Dios García, la misa de D. Pablo Hernández y D. Francisco Sempere y el responso Liberame de nuestro paisano D. Carlos Moreno Soria, quien dirigirá la orquesta en esta fúnebre solemnidad.
En la nave principal del templo se levantará un severo túmulo, colocándose en él la tiara y otros atributos pontificios.
El domingo por la noche y el lunes durante los oficios las campanas de todas las iglesias de la población doblarán a muerte, como se hizo el día que nuestro sabio Prelado recibió telegrama de Roma anunciándole la noticia del fallecimiento.
Está encargado de pronunciar la oración fúnebre el sábio y elocuente Magistral Dr. D. Francisco Llésta Cañizares.
Boda
Mañana festividad del Apóstol Santiago se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio en la parroquia del Salvador, el joven y rico comerciante de esta plaza D. José Belda y Gómez y la bella señorita D.ª Amalia Sevilla Jordá, siendo apadrinados por un tío y la madre del contrayente.
Benedicirá la unión el beneficiado decano de esta Catedral D. Angel Trigueros de Pinar.
Después de la ceremonia las personas invitadas al acto se trasladarán al domicilio de la contrayente, donde serán obsequiados con un excelente lunch.
Los novios saldrán la misma mañana de Orihuela, proponiéndose visitar varias poblaciones.
Reciba la enamorada pareja nuestra más sincera felicitación al mismo tiempo que le deseamos una eterna luna de miel.
Los republicanos
El partido republicano de esta localidad, del que es presidente D. Vicente López Durona, volverá de nuevo a reunirse el próximo domingo en el jardín «La Catalana».
El objeto de la reunión, según noticias que ha publicado la prensa local, es el dar cuenta al partido de haber sido aprobado recientemente por el Consejo federal de Madrid el comité de Orihuela formado por esta fracción republicana.
De verano
Los individuos que componen el cuerpo de guardias municipales y también los músicos de la banda del municipio han empezado a vestir el traje de verano.
La feria
Siguen haciéndose preparativos para la celebración de nuestra feria de Agosto.

Por ciertas dificultades surgidas a última hora la empresa organizadora se ha visto obligada contra toda su voluntad a suspender la formación del batallón infantil, por cuyo festejo había gran entusiasmo.
La Compañía de Andaluces ha concedido trenes extraordinarios con rebaja de precios para las dos grandes corridas de feria que se celebrarán en este circo taurino, lidiándose toros de acreditadas ganaderías.
Los espadas contratados son Lagartijo, Suarito y Bocanegra.
Romería
El próximo domingo, festividad de la gloriosa Santa Ana, tendrá lugar la romería a la iglesia de PP. Franciscanos, en que se venera dicha imagen, donde se verificarán los cultos de costumbre en este día.
A Torreveja
Continúa el desfile de veraneantes para las alegres playas de Torreveja.
Son muchas las familias que en estos últimos días se han ausentado de esta localidad, huyendo del sofocante calor que aquí se siente.
Posesión
Ha tomado posesión de la escuela de niños del vecino pueblo de la Aparecida la profesora doña Faustina Soria.
24 Julio.

Los cardenales españoles
Ha salido de Barcelona para Marsella y Roma el ilustre arzobispo primado de España, cardenal Sancha.
Antes de salir de Madrid el respetable purpurado consultó un periodista su opinión acerca de la reunión del concilio. El cardenal Sancha manifestó que no tenía opinión alguna, ni nada sabía respecto del supuesto acuerdo de que ha hablado el cardenal Gibbons en París.
«Ni yo mismo conozco—dijo el cardenal—la actitud que he de adoptar, pues depende de las circunstancias.»
Respecto del pacto entre los purpurados franceses, ingleses, australianos, alemanes, austriacos, norteamericanos y españoles, nada sé. El cardenal Gibbons habla desde París, y yo no he salido aún de España.
Aparte que ese reverendísimo cardenal pertenece a un país distinto del nuestro, y lo que en los Estados Unidos es cosa corriente, sería mal visto y perjudicial en España.
Yo represento en el concilio un voto; ignoro en qué sentido lo emitiré; pero será siempre en lo que estime mejor para los intereses de la Iglesia.
Los cardenales arzobispos de Valencia y de Santiago Sres. Herrero y Espinosa de los Monteros, y Martín Herrera y obispo de Barcelona, Sr. Casañas, han salido también para Roma.

ALICANTE
(POR CORREO)
Los republicanos
Bajo la presidencia de D. José Ausó se ha reunido la comisión organizadora del partido republicano de la circunscripción, quedando constituido dicho organismo con representantes de todos los pueblos que componen aquélla.
Los asistentes quedaron autorizados para nombrar una comisión ejecutiva, procediendo desde luego a la propuesta de las comisiones municipales.
Las fiestas
La Junta directiva del Casino ha adjudicado al jardinero murciano D. Antonio González, la construcción de la carroza que sacó a concurso para la batalla de flores.
El modelo premiado representa una fuente mitológica, obligándose además dicho artista a entregar seis mil bouquets.
Adelantan rápidamente los trabajos de la Exposición provincial, terminando el día 31 del corriente el plazo de admisión.
En la sección artística hay varios cuadros con firmas tan acreditadas como las de Cabrera, Agravat, Guillén, Pericás, Hernández y otros.
Un bólide
Asegura un colega, que anoche a las nueve, un enorme bólide inflamado cruzó el espacio, dejando tras sí sorprendente y luminosa estela.
Al término de su carrera visible, el núcleo de bólide pareció partirse en dos trozos del mismo matiz.
Todo esto según el periódico a que me refiero, que yo no he visto nada de estas cosas.
«Está seguro el colega de que era un bólide? Porque por las trazas más bien parece tratarse de un prohombre conservador.»
Reunión
Con objeto de proceder a la elección de cargos de la directiva, el domingo próximo se reunirán los socios del Ateneo científico, literario y artístico.
24 Julio
Cartera de Murcia
Concurso fotográfico
Hemos tenido el gusto de recibir un programa de las bases para el concurso a que convoca, para el presente año, la Sociedad Fotográfica de Madrid y cuyo plazo de admisión, terminará en 15 de Noviembre próximo. Como dicho programa resulta muy extenso, nos vemos imposibilitados de reproducirlo en nuestras columnas, pero los aficionados a quienes interese adquirirlo y deseen conocerlo, pueden reclamarlo de nuestro amigo D. B. de Avilés, Victorio, 4, ó en la Droguería de San Bartolomé del señor Ruiz Seiquer.
Bronca, tiros...
Anteanoche recorrieron el barrio de San Juan varios individuos, dando un escándalo monumental.
Promovieron varias broncas, efecto del estado de embriaguez en que se hallaban.

En la calle de San Isidro (espaldas de la cárcel) hicieron varios disparos produciendo la natural alarma.
La pareja de vigilancia les dió alcance y los detuvo, conduciéndolos a la corrección.
El que hizo los disparos es el célebre José María García (a) Cabestro, autor de varios crímenes, que está en libertad provisional por orden de los juzgados.
Otro de los detenidos es un paraguero del barrio de San Juan, llamado Vicente Ponce Hernández, a quien se le ocupó una pistola y una cuchilla de zapatero.
El arma disparada por el Cabestro no fué encontrada.
El gobernador ha impuesto a cada uno de dichos sujetos 15 días de arresto.
Boda
El lunes de la presente semana se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio en Sta. María, la bella y simpática Srta. deña Carmen Pérez Verdú y el joven de la Aparecida (Orihuela), D. Ramón Antón Gómez, siendo apadrinados por los hermanos del novio D. Antonio y D.ª María Antón Gómez. Entre los muchos invitados, además de la familia, figuraban las simpáticas jóvenes Conchita Murcia, María Rebaglietto, Angeles y Maravillas Fernandez, Cecilia Guillén, Carmen y Gertrudis Prior, Araceli Sánchez, Amalia Rubio, María Valero, Carmen Fost, Dolores Andujar, Pilar G. y Josefa P. y la niña Adelina Pérez.
Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por el nuevo matrimonio, al que deseamos todo genero de felicidades.
Federación agrícola
El Presidente de la Federación Agrícola D. Luis Diez Guirao, ha renunciado el cargo, habiéndose elegido el siguiente Juntas: Presidente, D. Pedro Mompouán Viguera; Vicepresidentes, D. Ginés Zapata Sanchez, D. Andrés Rabadán Pardo; Secretarios, don Santiago Galvez Bernabé y D. Francisco Sanchez Meseguer; Tesorero, D. Ramón Hernández Pascual.
El pan
Ayer mañana, convocados por el alcalde accidental Sr. Ciosa, han concurrido al despacho de la alcaldía buen número de horneros.
El Sr. Ciosa les ha aconsejado el exacto cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento respecto a la elaboración del pan con agua de Santa Catalina, a lo que los asistentes han prometido hacerlo así.
La alcaldía se halla dispuesta a imponer fuertes multas a todos aquellos que infrinjan sus disposiciones y muy especialmente a todas las que afectan a la salud pública.
Mifin obrero
Hoy se celebrará un mitin obrero en La Unión.
Tiene por objeto pedir la libertad de los obreros presos en Barcelona y otras capitales.
De verano
Han salido: para Archena, D. Manuel Tomás Crave.
Para Alhama, D. Vicente Martínez, doña Dolores Lopez, D. Manuel Perez Bertoluci, D. Luis Sanchez, D. Fernando Sanchez.
Para el Abujon (Cartagena) D. Felix Plana.
Para Blanca, D.ª Antonia Cano, D. Asensio Pinar.
Para Fortuna, D. Angel Villalba.
Para Baisca, D. Rafael Izquierdo, D. José Selgas, D.ª Isabel Soler, D. José Rubio Gonzalez, D. Antonio Hernández, D. Vicente Mazon, D. Luis Muiñedo, D. Manuel Albaladejo, D. José Marín Martínez.
Para Badajoz, D. Antonio Aizenar.
Para Baños y Menguio, D. Juan Martínez García.
Para Corvera, D. Francisco Dato.
Para Cehegin, D. Ricardo Sanchez Madridal.
Para Málaga, D.ª Ana María Carra.
Carcel
Han ingresado a disposición del Sr. Gobernador Antonio García Pardo e Ignacio Gimenez Lorca; en conducción Luis Becerra Martínez, Juan Baisas Morales y Juan Cayuela García; en libertad Miguel Sanchez Lopez; hay en el establecimiento 245 presos.
Glorieta
Esta noche habrá música en dicho paseo de 9 y media a 11 y media por la banda que dirige D. José Murete.
Círculo católico
La misa de nueve y media y el rosario que se rezara hoy durante la misa en el oratorio de dicha sociedad, será por la intención del que la costea; y la de doce por el eterno descanso del alma de dona Carmen Hernandez del Aguila.
Orador
En los funerales que el próximo lunes se celebrarán en la Catedral por el eterno descanso del alma de León XIII, predicará el canónigo magistral D. Regino Lorencio Mata.
Agresion
Ayer tarde a las tres y media se produjo una gran bronca en el Matajero.
Los hermanos Juan Antonio y Manuel López, de oficio carniceros, agredieron al guardia municipal Antonio Gómez.
El segundo le hizo dos disparos con una pistola, alcanzándole uno de los proyectiles a otro carnicero llamado Alfonso López Pérez, de 36 años de edad, casado, atravesándole el sombrero y causándole una herida leve en la cabeza, de la que fué curado en el hospital, marchándose después a su domicilio.
La cuestión se produjo, según se dice, porque el guardia no quiso alterar el turno para el sacrificio de reses, con o deseaban los hermanos Lopez, para osecuparse antes.
Los agresores se dieron a la fuga.
El número de Blanco y Negro correspondiente a esta semana, publica entre otros trabajos notables un excelente retrato de León XIII, una vista de Carpineto donde nació el difunto Papa y otra de la celebración de un Consistorio presidido por el difunto Pontífice. Acima contiene hermosas placas en colores de Vázquez, Gutiérrez, Sadaba y Montesión y dibujos de Médez Bringa y Estevan, ilustrando artículos y poesías de Doña Blanca de los Rios de Lan Pérez y D. Isidoro Fernandez, y fotografías de Cantón, del Palacio de Eernán-Núñez, de la casa de dos en Madrid.

SEPTIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
D.ª Eloisa Icabalceta y Guirao
FALLECIO EL 25 DE JULIO DE 1896
R. I. P.
Todas las misas que se digan mañana domingo en el Templo de la Merced, de media en media hora, desde las seis hasta las doce, despues de la cual se cantará solemne responso, y el ejercicio de la tarde de la novena a Nuestra Señora de los Remedios, se aplicarán en sufragio de su alma.
Sus padres, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia a estos cultos y una oración por el alma de la finada.
Madrid 25 de Julio de 1903.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada y Obispos de Orihuela, Murcia y Avila, han concedido, respectivamente, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fieles que recitaren con devoción un Padre Nuestro, un responso, oyeren Misa, ó dedicaren cualquier acto de piedad ó caridad por el alma de dicha señorita.

También publica el resultado del Concurso de Belleza. El número es muy ameno y digno del favor del público.
La información más completa que se ha publicado acerca de la muerte del Papa es la que aparece en el número de esta semana del popular Nuevo Mundo.
Ocho planas dedica a este asunto, dividiendo la información en tres partes: León XIII infirme.—El Vaticano por dentro.—El Concilio ó la elección del Papa.
Las fotografías son todas interesantísimas y el texto muy ameno.
Además publica: La solución de la crisis y el nuevo ministerio.—El incendio del teatro Eldorado.—Estreno de «Mariucha» en Barcelona.—La feria de Valencia y otras notas de actualidad.
Precio del número: 20 céntimos.
En el Ayuntamiento se ha recibido una letra de 50 pesetas para el soldado Fernando Laterre Puche, y otra de 153 para José Pérez Lorca.
La Comandancia militar interesa la presentación de José María Sanchez y Francisco Bernal.
El sargento Francisco Bel Bernal y los soldados José Palido Martínez, Francisco Conesa Martínez, José Liepes Palazón, pueden solicitar sus alcances del Regimiento de Cantabria (Pamplona).
El día 19 de Agosto se verificará nueva subasta de leña de las carreteras de Lorca.
Ayer mañana no ha podido celebrar sesión el consejo provincial de Agricultura, por falta de asistencia de vocales.
En la carretera de Murcia ha detenido la guardia civil de San Antón, a Antonio Martín Porcel, de Almería, y Antonio Zamora García, de Fuente Alamo, autores de varios robos de caballerías.
Se ha señalado el día 5 de Agosto próximo para el pago del expediente de expropiación de fincas de la carretera del Alto de las Atalayas a Murcia y de Murcia a Granada.
Sabemos que los excelentes productos foto gráficos de la casa Bayer, que ya han sido justamente recompensados con premios de honor y medallas de oro y plata, en varias exposiciones, como las de Düsseldorf, Breslan (Alemania) y Amsterdam (Holanda) acaban de ser nuevamente distinguidos, concediéndoseles la medalla de oro de la Sociedad fotográfica de San Petersburgo, bajo la protección de su Alteza imperial el Gran Duque heredero Michel Alexandrovitch.
Los productos tantas veces llenos de galardón de la casa Bayer, que empiezan a tener aquí mayor aceptación cada día, son:
Bánel (Revelador rápido) en polvo, solución concentrada, cartuchos y tabletas.
Sulfito de Acoen (Sustituto de los Sulfitos en muchas indicaciones.)
Sal fijadora (Polvo granulado, fácilmente soluble.)
Reforzador al Urano (Para emplear en un baño.)
Luz instantánea (Polvo inexplosible.)
Interesantísimo y digno de todo elogio resulta el último número de VIDA GALANTE. Nada más a propósito que la amabilidad de su lectura y la bondad de sus grabados para hacer olvidar las fatigas insoportables del verano.
El sumario es:
La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Saul.—Deseo, por José Fómica Corsi.—Un Obleo a la «denier», por Dionisio Gómez Repiso.—Pellicozos, por Galantuhomo, con ilustraciones de Santana Bonilla.—Amoríos de otros tiempos, por Dionisio Pérez.—La jarra, por Ramón A. Urbano.—La gran carrera, historietta cómica de V. Tur.—La gardenia, por Juan de Huerto.—En la playa, página cómica de Karikato.—Las uvas, por Juan L. de Tamayo.—Intimidades de artistas: Lucrecia Arana, por Joaquín Segura, con fotografías de Compañy.—Al pie de la reja, cuento ilustrado.—Que se marchel, página artística de Medina Vera.—Asesinato moral, cuento de J. Francis y Herrero.—Croniquilla, por Simón Rivolar.—A Estefanía, página cómica en colores, de Médez Alvarez.—«Ni es cielo ni es azul», por L. Frau Marsal.—Correspondencia galante, etc.
Vinos y cognac DEL Marqués de Misa, Jerez.
TOS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídase farmas.
AYUNTAMIENTO
(SESION DE AYER TARDE)
La presidió el alcalde accidental señor Ciosa, concurriendo los concejales señores Martínez (D. Antonio), Cafañ, Medina, Ruiperez, García Avilés, Pérez Marín y Martínez (D. José).

HUNYADI JÁNOS
La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra: Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artritis etc.
Exijir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest

Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

LA MINORIA PARLAMENTARIA

REPUBLICANA

A LA NACIÓN

Infringiendo deberes de consideración y respeto a las Cortes, en vez de citar a domicilio a diputados y senadores...

Y en verdad que jamás estuvo más clara la obligación de dar explicaciones...

Ha causado terror que a nuestro triunfo de Abril siga otro mayor en Noviembre...

Pendientes de la aprobación del Parlamento quedan proyectos de ley que el Gobierno derribado consideró urgentes...

Mayor gravedad entraña, y más vigorosa condenación merece, la situación creada a las fuerzas de mar y tierra...

Violado el artículo 88 de la Constitución, según el cual «las Cortes fijarán todos los años, a propuesta del rey...»...

Menospreciada la dignidad de las Cortes, violada la Constitución en aquello mismo que es base de las libertades públicas...

Madrid 22 de Julio de 1903.

Nicolás Salmerón y Alonso.—Melquíades Álvarez.—Jaime Anglés.—Gumerindo de Azcarate.—Pablo Barbé.—Vicente Blasco Ibañeta.—Juan María B. fill.—Joaquín Costa.—Nicolás Estévez.—Fernando Gasset.—Adolfo Gil y Morote.—Donato Gómez Trevijano.—Emilio Junoy.—Rafael María de Labra.—Alejandro Lerroux.—Manuel Llano y Peris.—José Lletget.—Ramón Mayner.—Emilio Menéndez Pallares.—Miguel Morayta.—José Muro.—Julian Perugué.—Leonardo Ortega.—Manuel Perena.—Francisco Pi y Arsuaga.—Jacinto Octavio Picón.—Rafael Prieto y Otales.—Caixto Rodríguez.—Constantino Rodríguez.—José María Vallés y Ribot.—José Zulueta.

AGUILAS

(POR CORREO)

Embargo levantado

Ha sido levantado el embargo que tenía esta Corporación municipal por deudas contraídas por anteriores depositarios.

Cinematógrafo

Con entradas bastante regulares, viene funcionando todas las noches en el Bañero el cinematógrafo que en dicho establecimiento tiene nuestro amigo don José María Marin...

Teatro

Solucionadas las dificultades con que tropezaba la empresa de este coliseo, ha contratado una gran compañía de zarzuela cuyo personal es el siguiente: Director artístico, D. Pablo Lopez. Maestro director, D. José Sagi. Director de escena, D. Andrés Lopez. Artistas, (señoras), Josefina Soriano, Estrella Lopez, Clotilde Romero, María Crossi, Concha Pariz...

Concha Fernandez, Eladia Vila, Pepita Fernandez, Carmen Lopez, Etoriqueta Guzmán, Milagros Caballero. Artistas (caballeros), Pablo Lopez, Gaspar Rodrigo, Andrés Lopez, Carlos Rufart, Hilario Vera, Carlos Lacostena, Juan Buenafuente, Rafael Lopez, Alberto Marcel, Juan Vidal, Enrique García, Fernando León y Manuel Candéal.

24 coristas de ambos sexos y veinte profesores de orquesta. Apuntador Andrés Delgado. Representante de la empresa Francisco Beneyto.

Tenemos excelentes noticias de los artistas que componen esta compañía y el repertorio es muy extenso.

Probablemente el debut será el 25 del actual, poniéndose en escena «El Reloj de Lucerna». El abono es bastante numeroso.

Festejos

Hay mucha animación para los festejos, que han de dar comienzo el 25 de Julio, y en cuyo día hará su presentación el batallón infantil.

23 Julio 1903.

Predicar con el ejemplo

Neces ó íntegros, nos dá igual y para el caso es lo mismo. Aunque con impropiedad que reconocemos, los mismos dieciséis de autoridades llaman neo-ecolíticos indistintamente a los nuevos y a los que quieren imponer a toda costa sus ideas retrógradas en materia religiosa...

Pendientes de la aprobación del Parlamento quedan proyectos de ley que el Gobierno derribado consideró urgentes...

Mayor gravedad entraña, y más vigorosa condenación merece, la situación creada a las fuerzas de mar y tierra...

Violado el artículo 88 de la Constitución, según el cual «las Cortes fijarán todos los años, a propuesta del rey...»...

Menospreciada la dignidad de las Cortes, violada la Constitución en aquello mismo que es base de las libertades públicas...

Círculo de Bellas Artes

CONCURSO ARTÍSTICO

ANUNCIO

Deseara esta sociedad de estimular las aptitudes artísticas de la juventud estudiosa, tan mercedora de protección y apoyo, ha decidido celebrar un concurso en el mes de Agosto próximo para conceder premios a los que más sobresalgan en el mismo...

Dicho concurso se celebrará con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª Podrán optar a tomar parte en el mismo todos los jóvenes de ambos sexos que acrediten ser menores de catorce años y naturales ó vecinos de esta provincia.

2.ª Los solicitantes habrán de someterse a examen, ante el tribunal que se designará oportunamente, de la materia que haya de ser objeto de recompensa, de entre las diferentes que se enumeran a continuación.

3.ª Las enseñanzas a que se refiere este concurso serán las siguientes: Instrucción primaria, solfeo, piano, violín, dibujo de figura, paisaje y adorno.

4.ª Por cada una de estas materias se concederá un premio en metálico—de cincuenta pesetas como mínimo—y otro consistente en un objeto de arte, teniendo para su adjudicación en cuenta el mérito relativo, dada la edad de los opositores.

5.ª Las solicitudes podrán dirigirse desde la fecha de publicación de este anuncio hasta el día 15 de Agosto inclusive, al señor Presidente del Círculo de Bellas Artes.

6.ª En la segunda quincena del referido mes, tendrán lugar los exámenes en el local de la sociedad, a cuyo efecto quedan expuestas en el vestíbulo de la planta alta del mismo, para conocimiento de los interesados, las condiciones en que habrán de verificarse aquellos.

7.ª El reparto de premios se verificará solemnemente en el Teatro Circo Villar, en la primera quincena de Septiembre, a cuyo efecto tendrá lugar en el mismo un gran festival artístico.

Murcia 23 de Julio de 1903.—Por la comisión organizadora.—El secretario, Francisco Mitales.

MADRID

(POR TELEGRAMO)

Industrial procesado

Madrid 24 (11 n.). El juzgado correspondiente ha procesado al dueño del depósito de máquinas

del Paseo de Luchana, que se incendió ayer.

Mitín obrero

Los obreros en hierro y metales similares pedirán en el mitín que celebrarán mañana la libertad de los obreros presos por cuestiones sociales.

La Corte en San Sebastián

(POR TELEGRAMO)

La llegada

San Sebastián 24 (3 15 t.). Ha llegado la corte.

El recibimiento ha sido afectuoso. En la estación estaban Romero Robledo, otros exministros y el elemento oficial.

Hizo los honores una compañía con bandera y música. Las tropas cubrían la carrera. Las baterías hicieron salvas de 21 cañonazos.

El único festejo ha sido el volteo general de campanas. El alcalde dió la bienvenida a los reyes, entregándoles ramos de flores.

En las calles del tránsito había poco público y no se dió ningún viva. En la recepción oficial celebrada en el palacio de Miramar, el rey dió al alcalde que tenía gran cariño a San Sebastián por haberse criado aquí.

En el palacio se ha suspendido la fiesta correspondiente al santo de la reina madre con motivo de la muerte del Papa. Mañana habrá misa de campaña en el campo Ondarreta, asistiendo los reyes.

De paseo

San Sebastián 24 (11 n.). El rey ha paseado a caballo por el camino de Pasajes.

La reina y la infanta iban en coche y los príncipes de Asturias a pie.

Balance del Banco

(POR TELEGRAMO)

La última semana

Madrid 24 (11-45). En el balance del Banco de España, hecho hoy resulta que aumentaron:

Oro, en 113.367 pesetas. Cuentas, 12.971.986. Aduanas, 469.990. Han disminuido: Plata, 197.388. Bronce, 9.012. Billetes, 2.760.500. Efectivo Tesoro, 21.170.298.

CADIZ

(POR TELEGRAMO)

Preparando una huelga

Cádiz 24 (10 n.). Los anarquistas se esfuerzan para que el mitín anunciado para mañana tenga importancia.

Dan dicho mitín para cumplir instrucciones que han recibido de Barcelona. Trabajan para que se declare la huelga general durante los tres primeros días del próximo mes de Agosto.

Se duda que puedan conseguir su propósito. Obreros hambrientos. Apena visitar el Arsenal. Los talleres están cerrados y se carece de carbón y aceite para las máquinas de los remolcadores.

También se carece de agua, pues la empresa que la suministra se niega a darla, perjudicando a los jefes y oficiales que viven en la Carraca. Los obreros están desesperados, por acerasles el hambre. Los barcos pesqueros han dejado de ir a San Fernando por no haber en el puerto quien les compre el pescado.

LA MARINA

(POR TELEGRAMO)

LA ADMINISTRACIÓN

(POR TELEGRAMO)

Comisión informadora

Madrid 24 (12 n.). En la reunión que ha celebrado la Junta Consultiva de la Armada se tomaron acuerdos de los que dá cuenta la siguiente nota oficiosa, que dice así:

«Las gestiones del ministro de Marina han puesto en evidencia los vicios de que adolece el presupuesto, ya por basarse en previsiones relativamente remotas, ya por la movilidad propia de las exigencias pecuniarias del ramo. En su vista y con objeto de justificar plenamente la necesidad de los créditos solicitados, la Junta se ha reunido, acordando promover por el conducto debido una información amplia y detallada acerca de las causas y orígenes del desconcierto económico de que viene reinteñándose la administración de la Marina.

Expuesto el deseo al actual ministro lo ha acogido con entusiasmo y es de suponer que en breve se designe una comisión informadora consultiva de funcionarios superiores de los altos organismos fiscales de la nación y del intendente general del ministerio Saralegui, representando a la Marina del reino por unanimidad.»

Hoy visitó a Cobián una comisión de la Junta Consultiva para enterarle de dichos acuerdos.

La citada comisión iba presidida por Beranger. Cobián aceptó la idea de abrir la información indicada.

Añadió que se propone visitar los arsenales cuando sus ocupaciones se lo permitan.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMO)

¿Crimen?

Barcelona 24 (11 n.). En la montaña Pelada se ha hallado el cadáver de un hombre desconocido. Se ignora si se trata de un crimen.

Grave falsificación

Se ha descubierto una vasta falsificación de productos farmacéuticos, con marcas acreditadas. Las imitaciones son perfectas y los productos estaban elaborados con materias ineficaces unas y nocivas a la salud otras.

Se ha detenido al falsificador. Colisión obrera. Un grupo de albañiles huelguistas atacó a los compañeros que trabajaban en una obra, hiriendo a varios.

Omisión comentada

Pasencia 24 (9 n.). Se comenta mucho que el cabildo catedral no invite al municipio a los funerales por el alma del Papa, no obstante ordenar el obispo se invite a todas las autoridades.

La feria de Valencia

Valencia 24 (10 n.). La feria sigue animadísima. Se inauguró en la Lonja la exposición de cañones granifugos, de los que se han hecho magníficas instalaciones. Mañana se harán algunas pruebas. Se ha hecho el reparto de premios a los niños de las escuelas.

La fiesta resultó interesante. Se celebró con gran brillantez la fiesta en honor de los turistas de las bandas de música francesas.

Desfile. Ha continuado el desfile de la gente ante el cadáver de León XIII. Algunas personas han sufrido desmayos a causa de la aglomeración de curiosos. H n sidos reforzados los cordones de tropas que imponen el orden al público.

Funerales. En todas las iglesias de Italia se celebrarán funerales por el alma del Papa. Invitación rechazada. La Junta municipal de Milan, ha rechazado la invitación que se le ha hecho para asistir a los funerales.

Telegrama de D. Jaime. D. Jaime de Borbón ha teleografiado al cardenal Oreglia desde Pterstfield (Rusia) un sentido pésame, rogándole que lo trasmita al sacro colegio. Lo que deja el Papa. Roma 24. Se ha comunicado a la Congregación de cardenales que el Papa León XIII ha dejado 50.000 francos para los pobres de Roma, 30.000 para los de Perusa y 10.000 para los de Carpiueto.

Rampolla. Sigue en alza la candidatura de Rampolla para nuevo Papa. CRIMEN EN MADRID (POR TELEGRAMO)

Antecedentes. Madrid 24 (12 n.). El crimen cometido hoy en esta capital, por las circunstancias que en él han concurrido, viene aumentando el número de los que pudieran llamarse crímenes de moda. Han intervenido en este drama los siguientes personajes: Santiago Fernandez, de 19 años de edad y organillero de profesión y Milagres Soto, de 18 años, ambos solteros. Los muchachos se conocieron en un baile de carnaval; se hablaron de amores; se enamoraron y determinaron hacer un nido y vivir juntos. Empieza el drama. Al poco tiempo de hacer vida común los amantes, los padres de Milagres se opusieron a que la muchacha continuara estas relaciones y la llevaron al convento de Arrepentidas. Milagros, no conformandose con esta decisión de los autores de sus días, se fugó del convento y se marchó al lado de su amante. Pasaron días y con ellos la ilusión y el amor de Milagros, hasta que cansada de la compañía del organillero, lo abandonó. Santiago que seguía tan enamorado como el primer día, la buscó varias veces é instó repetidamente a reanudar las rotas relaciones.

Gobernadores

En breve habrá una combinación de gobernadores que alcanzará entre otras a Pamplona, Huelva y Soria.

El actual de Pamplona tiene otro cargo en la compañía minera de Riotinto. Esta le ha indicado que opte por servir al Gobierno ó a la compañía y él ha decidido por la compañía.

Linares. El exministro de la Guerra general Linares, marchará por una corta temporada a Alhama de Aragón.

«El trueno gordo». El ministro de la Gobernación ha declarado que el juzgado estina que cae bajo la acción del código penal, el último cuadro de la revista política El trueno gordo. Se ha prohibido su representación.

Nombramientos. Ha sido remitido a la firma a San Sebastián el decreto nombrando a Diaz Merry secretario del gobierno civil. Ha sido nombrado director de la Academia militar de Toledo D. Niceto Mayoral que manda actualmente el regimiento de Bailén.

Han sido destinados los coroneles González Escandón y Ramirez Valenzuela al regimiento de Bailen y a la zona de Ciudad Real, respectivamente. Refresco suspendido. Madrid 25 (2 45 m). Se ha suspendido el refresco en honor de Salmerón, por manifestar éste que no asistiría por causa de ocupaciones urgentes y creerlo inoportuno por la ausencia de Madrid de la mayoría de los diputados republicanos.

La muerte del Papa (POR TELEGRAMO)

Rumor inexacto. Roma 24. Es inexacto el rumor que ha circulado respecto a que se haya descompuesto el cadáver del Papa. Lo que ha ocurrido es que el humo de los blandones le ennegreció el rostro. El doctor Lapponi le ha devuelto hoy el aspecto que tenía antes de exponerlo al público. Desfile. Ha continuado el desfile de la gente ante el cadáver de León XIII. Algunas personas han sufrido desmayos a causa de la aglomeración de curiosos. H n sidos reforzados los cordones de tropas que imponen el orden al público.

Funerales. En todas las iglesias de Italia se celebrarán funerales por el alma del Papa. Invitación rechazada. La Junta municipal de Milan, ha rechazado la invitación que se le ha hecho para asistir a los funerales.

Telegrama de D. Jaime. D. Jaime de Borbón ha teleografiado al cardenal Oreglia desde Pterstfield (Rusia) un sentido pésame, rogándole que lo trasmita al sacro colegio. Lo que deja el Papa. Roma 24. Se ha comunicado a la Congregación de cardenales que el Papa León XIII ha dejado 50.000 francos para los pobres de Roma, 30.000 para los de Perusa y 10.000 para los de Carpiueto.

Rampolla. Sigue en alza la candidatura de Rampolla para nuevo Papa. CRIMEN EN MADRID (POR TELEGRAMO)

Antecedentes. Madrid 24 (12 n.). El crimen cometido hoy en esta capital, por las circunstancias que en él han concurrido, viene aumentando el número de los que pudieran llamarse crímenes de moda. Han intervenido en este drama los siguientes personajes: Santiago Fernandez, de 19 años de edad y organillero de profesión y Milagres Soto, de 18 años, ambos solteros. Los muchachos se conocieron en un baile de carnaval; se hablaron de amores; se enamoraron y determinaron hacer un nido y vivir juntos. Empieza el drama. Al poco tiempo de hacer vida común los amantes, los padres de Milagres se opusieron a que la muchacha continuara estas relaciones y la llevaron al convento de Arrepentidas. Milagros, no conformandose con esta decisión de los autores de sus días, se fugó del convento y se marchó al lado de su amante. Pasaron días y con ellos la ilusión y el amor de Milagros, hasta que cansada de la compañía del organillero, lo abandonó. Santiago que seguía tan enamorado como el primer día, la buscó varias veces é instó repetidamente a reanudar las rotas relaciones.

Ella se negó resultantemente a lo que Santiago la proponía. El crimen. Así estaban las cosas, cuando Santiago buscó hey a Milagros y la propuso nuevamente que se fuera a vivir con él. La muchacha insistió en su negativa y entonces Santiago, enloquecido por el amor y los celos, puso mano a una navaja é infirió con ella tres puñaladas a Milagros. Un municipal que observaba el drama desde lejos, acudió prontamente y trató de que Santiago no acabara con la vida de Milagros, sujetando fuertemente al enfurecido organillero. Este luchando con el municipal, logró desasirse y se arrojó sobre la pobre Milagros, que yacía casi exánime en el suelo, asestandole otra puñalada. Después volvió el arma contra sí, hiriéndose en el pecho. Final. La infeliz Milagros fué conducida al hospital en gravísimo estado. Santiago fué detenido inmediatamente, y después de curado de la leve herida que se produjo, ingresó en la cárcel a disposición del juzgado que acto continuo empezó a instruir las primeras diligencias. Y el público quedó comentando el suceso, por lo que tienen de actualidad estos crímenes que han dado en llamarse pisionales.

Nuevo Hotel en Aguilas. En vista de la gran afluencia de bañistas que de poco tiempo a esta parte viene observándose en esta población, y careciendo de alojamiento suficiente para la comodidad del bañista, el activo industrial D. Juan Martínez Cánovas, director de la fábrica de Electricidad de Aguilas y de la Telefónica de Linares, acaba de construir un magnífico Hotel titulado «Gran Hotel Eléctrico», a diez metros de la playa. Este Hotel, tiene además de las ventajas de su sólida construcción, la de encontrarse a la entrada de la población, en el paso de la estación del ferrocarril. Tiene un magnífico comedor montado a la española y a la francesa, capaz para cien cubiertos, con cuatro ventanas al mar, a la entrada del puerto. Este comedor está al lado del Hotel con el fin de evitar olores al viajero. Se dispone de cuatro carruajes para el servicio de la estación, balneario y coche de lujo para paseo. Además el dueño del Hotel abrirá abonos, donde irá incluido hospedaje, comida, coche y baño, todo a precios muy económicos. Dispone de personal apto y uniformado, y los señores viajeros podrán apreciar la limpieza que en esta casa se observa. Todos los encargos y antecedentes que se deseen irán dirigidos al administrador del Hotel en Aguilas.

BURLADA. La mejor agua de mesa. Deposito: Joaquín Ruiz.—Farmacia.—Cartagena.

MADERAS. Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.

Carlos García Tudela. Almacén en CARTAGENA plaza del Parque.

INSITUTUO DE VACUNACION DE Murcia.—Vacuna reciente. Remítase por correo.—Se vacuna de 3 a 4 de la tarde. Calle de Zoco Murcia.

Fonda y restaurant Nieto. 25 Julio. Almuerzo.—Huevos con sardinas del Cantábrico, morros a la gaditana, biftek a la gallega, crema chocolate.

Comida.—Puré castellana, volvevans a la hortelana, pescado, solomillo con patatas, buñuelos de viento.

PRESTAMOS. MERCED, 24. Kola granulada Moreno. Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico é intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez. De venta en la farmacia de J. Moreno, C. macho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.

Obras de Fernanflor. CARTAS A MI TÍO. CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY. 250 PAGINAS. 2 PESETAS. SE VENDE EN MURCIA. Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, 1.

Imprenta de EL LIBERAL Crédito Público, 1.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos
Capital Social 300.000 Pesetas elevable a 1.000.000.

Table with columns for Barcelona, El Liberal, Madrid, Bilbao, Murcia, and Sevilla, listing various rates and services.

Gran Bañerario de San Pedro del Mar CARTAGENA
Inauguración de la temporada, 29 Junio
DOS magnificas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

ANUSOL
SUPOSITORIOS CONTRA LOS DOLORES HEMORROIDALES
Curación pronta y radical de las HEMORROIDES (almorranas)

NESTLE LECHE CONDENSADA
incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL
DE Pardo y Compañia
6, PUXMARINA, 6.
Productos químicos y farmacéuticos puros.

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.

EL DIA
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital social: 10.000.000 de pesetas
Seguros contra incendios.-Seguros marítimos.-Seguros de valores

LA PRENSA
Agencia de anuncios
LA MAS CENTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

FARMACIA CATALANA
Sección de artículos de ortopedia
Aparatos de curación e higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.

Oxigeno Puro
se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración.

Cerveza EL AGUILA
Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)
De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Drogueria Farmacéutica e Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas.
Valores depositados en garantía: 12.000.000
Administradores, Depositarios y Banqueros

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA

Haasenstein y Vogler
Agenzia Internacional de Anuncios
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

El Corsé Parisien
Esta casa confecciona á la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.
Manuel Gonzalez
SAN CRISTOBAL, 6 (frente a Correos) MURCIA

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 depl.- MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGER
Clorhidro-Fosfato de Cal Gaseosa
es el remedio para las ENFERMEDADES DE PECHO que atacan á las PESSO RECIENTES Y ANTIGUAS

Clínica privada
DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Viuda de Emilio Gironés
FRENERIA, 35
Azulejos, pavimentos, borras y demás artículos de albañilería á precios módicos.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Se gestionan asuntos de minas, obras públicas (expedientes de aguas, puertos, etc.) y cuantos asuntos se relacionen con las oficinas del Estado; cobro de créditos y redacción de proyectos á precios económicos.

Los Tirolenses
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

HARINA LACTEADA para NIÑOS CONVALESCENTES y ANCIANOS. NESTLE

SAGRADO CORAZON DE JESUS
Fabrica de aserrar madera
VICENTE MOLINA MOLINA
ABARÁN
Embases de madera en los tamaños que se deseen, para la exportación de toda clase de frutos, á precios sumamente económicos, como también maderas en rama.

LOS TRES HERMANOS
Para mayor comodidad de sus favorecedores queda instalada
UNA CASA DE HUÉSPEDES
siendo los precios sumamente reducidos y el trato que ya conoce el público.

Baños de cadenas
TEMPORADA DE 1093
Abiertos desde 1.º de Julio.
Precios los de costumbre.
Servicios á todas horas.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO
SERVICIO PERMANENTE
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32
Este establecimiento está situado en el punto mas céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes

Compañia Valenciana de Navegación
Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.
BUQUES DE LA COMPANIA
Dénia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcira y Sagunto.
Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cette, Marsella, Génova y Liorna.

Gran fabrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.-Sociedad, 10.-Murcia
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

Curia radicalmente: EPILEPSIA INSOMNIOS ELIXIR YVON ENFERMEDADES NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA

BICICLETAS
MARCA PEUGEOT.-PAGADERAS EN UN AÑO.
Depósito de bicicletas, toda clase de accesorios y taller de reparaciones.
Antonio Avilès Rocamora
Príncipe Alfonso, 66.-MURCIA

HERNIADOS: Gran éxito
Bragueros del Dr. WOLNEY
nosotros hemos el último adelanto de la ortopedia en Europa. Los bragueros del Dr. Wolney, y ndajes elásticos sin resorte constituyen el bello ideal de los herniados, pues contienen las hernias sin molestar lo más mínimo; Permiten toda clase de movimientos: montar á caballo, en bicicleta, trabajos rudos y pesados, etc., etc.

SE ARRIENDA
una gran fabrica de harinas movida por agua, situada en término de Alguazas.
Y SE VENDE
una magnífica casa de recreo, situada junto al Santuario de la Fuensanta, en término de esta ciudad.

LA ULTIMA VERDAD
Funeraria de José Asensi
Labradores, 25.-ALICANTE
Traslación de cadáveres.-Embalsamamientos.-Prontitud y economía.-Servicio permanente.
LABRADORES, 25.-ALICANTE.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA
Conde del Valle, 42
ANTES FRERNERIA
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.